## ВЛИСТАТЕЛЬНОЙ истории страницы

## 5. Героическая тема

Сагодня мы завершаю публикацию фрагментов из под-готовленного издательством смузыка» альбома «Академи-ческий театр оперы и балата имери С. М. Кирова».

В 1930-х голах геватакий ба-ситных слектакией продолжалься перхолино распираться. «Пар-фазакские дия». Б. В. Асафы-ав, поставленые В. И. Вальо-пеном в год 90-летия Октабра, были посещения гражданской войме на Свяерном Кайнаге.

Спекталь порядовая испол-антельскими уделами: Н. А. Анисимовой в боли назвики разести в В. М. Чабукиами а в роли се возмобленного, парти-ваксиго вожекя, горца Керв-

В. М. Чабукияви с 1920 го-да выступал на спеце театра, кле завосезал славу благоларя травну и большому сисняче-скому темпераменту. В. М. Ча-букнаям верхуа мужескому тан-ну былос завчение а балете, дебытва его новыми геропче-скими чертеми. Это сказывапу былое значальных героиче-сками чертеми. Это сказыва-лось и з сто трактовке партий жарссмческих бедетов, по осо-бежно — современных, гас. оя аскоре стая выступать истоль-ко как танцовщик, но и как ко как танцов балетыейстер.

Одлетичестер.
В 1938 голу он поставил блет А.М. Баланчивала «Сер. да сер», воскрешающий кај прети беробы гориев проти феодалов. Тема народного во стария тесло слагалась с лишим судьбами гароез.

нами сульоди героев.

Уже в кладующим 1939 году творческое содружество
В. М. Чабукцаят и С. В. Върславдае принесло услек в поствиовие «Твуренсия» А. А.
Крейна, оказавшейся эначительным событием в истории
доветского благта и не сходивщей со сцены более 35 лет.

щей со сцены более зо лет.

Самой звисчательной вершипой сраш достажений лениитрадского хореографического
камустав, завершившей повски
1930-х годов, оказался балет
«Ромо» и Джудретта» С. С.
Трокофьева, поставленный в
1946 году, обогативший советский и мировой музыкальный
теать.

"С Джульетты началась ми-ровая слава Г. С. Улаловой, К. М. Сергеса был прекрас-вым Ромао, благородным и везвышенным.

Парадлельно с созданием новых спектаклей определилось второс, не менее важное из-щравление в работе театря — сохранение в обновление класо репертуара.

Нанбольших успехов добал-ся опервый коллектив. В кон-первый коллектив. В кон-пестацию песколько постано-вок русской классики, которые стали поллиниым событием в кузыкальной жизна города.

. В 1935 году театру было присвоено выя С. М. Клрова. В 1936 году главным дири-жером и художественным ру-ководителем театра стал А. М. Пазовский (1887—1953) — музыкант с огромной воле Ганизаторским талантор n n зыкают с огранной воден и ор-танизаторским талантом, кото-рому театр обязан своим рас-цветом в предвоенное пятиле-тие и в трудные годы войны.

тие и в трудные поло соопол-... Е. А. Мравиский, дирижи-ровавший прежде лишь балета-ми (пол его управлением шам-ф/166ание совроз, «Щемкуа-дик», «Бахчисарайский фо-тан», «Утраченые лижноми»), фил привлечен А. М. Пазов-ским к дирижированию опера-ми. Главимй дирижер уделяя алививанов енижание постановнне пос

не влассики и работа над со-ветской оперой.

Интересной оказалась поста-вка «Броненосца "Потемин-г"» О. С. Чишко в год О. С. час ия Октября,

жолетви Опілори.

В годы Великой Отечественной чейны Театр имени С. М.
Кирова с честью выдержалтячелыя испытания. А их было кирова с честью выдержал тя-жедые испытания. А их было немало и для основного ком-лектива, который завкуироват-ся в Першь, и для той зеболь-цой цести трудим, что одтава-лась в блокадном Ленингряда.

лаеь в блокадном Ленинграва. В стервых же дией войны вместе со ассым ленинградиами коллектив театра включин-теа большую работу по оказанию зомощи фронту: примима участие в соружении оборонительных рубежей, в ортанизания противноводущимой обороны города. Немоторые растиния театра ушли на фроит в неролиое ополление.

Велясь шефсиям работа на примывных пунктах, в воинских частях. За пва месяна было дано 30 шефсинх ковцертов.

дано зи шефоник ковцертов. Вскоре, однако, началась выжувция. Театр прибыл в Приры 29 датуста. А дае непе-ля спуста, 13 сентябра, пороб «Илен Сусанны открылся новый сезон; черва день состо-лася первый белетый состо-

Тратр провел в Пермя три сезона: всего было покажено 27 опер и балетов.

К 25-й годовщине Октября театр сумел поставить новую советскую оперу — «Емельян Путачев» М. В. Коваля.

Тугачев» М. В. Коваля.

Еще до взакувщим, в Ленинграда, инаупись ренегинии балета «Гавяз» А. И. Хочатурава... А к премьер 19-24 года
добавлана еще одна сцена, искаменно взывавшия патряотический отклик эрителей: по
радно перепавалось сообщение
о начале войни, и главныя гером отгравлямись на фронт.
Несложный сюжет балетя повестварал о жични арминского
финдальном диружбе народов. В
финдальном
страздени урожая» чередовадись армярекие, кураские, руссияе, украинсиме.
тепцы, в кульминанией служия,
в кульминанией служна, дись армянские, курдские, рус-ские, укравиские, грузинские тапим, а кульминацией служил огнейный «Танец с саблямы. Валетыейстером выступила Н.А. Анискмова, танисаващая также характерную рель Ай-

Ланинградды оналывали большую номощь местным творческим организациям. Осотворческим инивизиального то свению это сказалось на рабо-те Пермского хороографическо-го училища, где после отъезла театра остались ленинградские тергра
педагоги, воспитавине сара,
учеников в градициях класен
ческого танца.

ческого тания. Кроме опереных и балетных спецуальной датисты. Театра меня С. М. Кирова за голы выахувшим дали исколько тыски концертов на предприятах, в волисиях честях, колховах, госипталых В виваре Вумальной концертав бригала театра выскала на фронтах к концу войны често 30; овы выступали на Ленвиградском, Волховском, Калияниском Волховском, Калияниском Волховском Ленвитрадском, Ставинам Ленвитрадском, Ставинам в блокадном Соглавинам в в блокадном

мом условиродь об докадном Ленииграде часть труппы те-атря продолжала активную ра-боту. В филиале театра в по-мещания Народного дома ля Петроградской сторене по-ежедневыми бомбежками и артобстредами, в условиях ви вмод поп эн-

успливающегося голода, испытывая постоянные трудности с, отоплением, освещением и отоплеямем, освещением и транспортом, артисты работали с начала ноября 1941 года наж «Евтепием Онегниым», «Пико-вой ламой» п «Травнатой».

.21 поября состоялся пер

...21 поября состоялся пер-вый спектика» — Євгений Онегия» П. И. Чайковского. 2 и 24 ноября была пока-авна «Травиата» Верди, одиа-ко затем спектакли примлось прекратить: певшы поисто сар-тиствия балета и драмы вылостями овлета и дрямы вы-ступаля в воинских частях, тосянталях, на кораблях. Вес-кой 1942 года вновь встал во-прос об организации оперной трупкы. Солдание се натолк-кулось на большие трудко-сти часть вртистов Аснумось за большие грудко-сти — часть вристов была вывезене из Ленинграда, часть покола в перную болька; заком состоящи. В августе в Большом состоящи. В августе а Большом зака Ленинград-ской филармомии состоялся по-каз сщен из «Кармен» Ж. Би-зе, объедивеных в моктож зтеннем филармомник в моктож зтеннем филармомник в моктож зтеннем филармомник в моктож скои филармонни состоялся по-каз сцен из «Кармен» Ж. Ви-же, объединенных в монтаж чением форментов из воесл-лы П. Мериме. К. 25-0 годов-лияе Октяборя (когда в Перми состоялась премьера «Емель-ия» Путатечев») в блокаяюм Ленинграло в помешении Тевт-ра комедии на Неском прос-пекте спектаклем «Евтений Оме-тир» открыллея Ленииграский городской тевтр. Даринкировая пектаклем его музыкальный руководитель. К. М. Эливсберг (1907—1973). Партию Тихънкы всполняла М. А. Елизарова, Няин — С. П. Преобраменская. Труппа состояла на артистов Коксерьаторий, участников Аи-самбая песни и ласки Лении-граяского фронта. Во гляне труппы стоял певен И. А. Не-чаев.

Балетную труппу возглавля-ля О. Г. Пордан. Ученица А. Я. Вагановой, она прославилась виртуозной техникой в класваргуюзной техникой в клас-сических партиях Одеты— Одилани, Китри, Гамаатти Ме-доры, ивались первой испол-чительницей ролей в советских балетах. В блокодном Ленин-граде были доказаны тря ба-лета, которые прошли 55 раз-с-Эсмеральна», «Шопеднана», «Кламе-Госкуюх». «Конек-Горбунок».

15 марта 1943 года состоя-зась вторая оперная премье-ра — «Пиковая дама» П. И. Чайковского. Режиссером вы-ступцая девица Н. Л. Вельтар. ступива денна. п. и. Бельна, методившая также роль Гра-финп, дивижеровал К. И. Элк-всберг. Было подготовлено не-сколько составов исполнителей с творческими индивидуально-с творческими индивидуальноисполнителей

стями.

За годы блокады «Пиковая дама» прошла 29 раз, «Бегсий Омеги» — 40. а последляя работа театра «Травы» — 12. Всего состоялся 81 спектакль, в число концертов «Травы» — 12. Всего состоялся 81 правыем п та» — 12. псето состоялся от спектакль, а число концертов (вместе с балетными) превыси-до 3000.

мо 3000.

В июле 1944 года Тсатр нмени С. М. Кирова верпулся из Перви, и обс части труппы; обсединильсь. Заявие театра изходилось в строительных лея-сих, так как 19 сентября 1941; года футасная бомба разруший деней строиз врусоц; а крыцо топом 1940 года обседения сварялов. Еще до сиятия блоквам, 10 декабря 1943 года, началось восствиовление заявия.

Новый сезон был торжественно открыт 1 сентября 1944 года оперой «Ивян Сусанина Сосповное визывание в этом се воне уделялось восстановлению репертуара, возо прежних спектаклей возобновлению

Окончание, Начало см. в но-мерах от 24, 28 февраля, 4 и